

Въ это му-то, думается, необходимо припомнить главные основания этическаго учения Л. Н-ча, особенно дорогого мнѣ потому, что оно является плодомъ его, искушенаго, синыхъ исканий и страданій, чѣмъ его положеніе схоже съ моимъ, чѣмъ мнѣ угрожала такая же гибель какъ и ему, чѣмъ мою утиную ладью начинала уже захлестывать коварная волна житейскаго моря...

....Увлекасъ безславною битеою,
Сколько разъ я наль бездной стояль,
Поднялся твою молитвою,
Снова падаль — и вовсе упалъ!

Центральнымъ пунктомъ этого учения является вопросъ, чѣмъ такое человѣкъ и въ чѣмъ его благо?*)

Л. Н-ть подобно древнимъ учителямъ мудрости, какъ Будда, Сократъ, Діогенъ, Эпикуръ и другіе, развиваетъ не какойнибудь отрывокъ науки, а учить, какъ надо жить человѣку**) вообще, чтобы быть счастливымъ или получить благо, исполнивъ свое назначеніе. Онъ, Л. Н-ть, высказываетъ тѣ же истины, что и первые изъ названныхъ учителей человѣчества, по говорить современнымъ наимъ языкомъ, и потому болѣе понятнымъ способомъ, а, во вторыхъ, онъ сынъ своего вѣка, и по-

*) Основной вопросъ. Безъ знанія того, въ чѣмъ назначение и благо всѣхъ людей, не можетъ быть никакой и уки никакого искусства слѣдовательнаго и никакой плодотворной умственной дѣятельности, — по мнѣнію Л. Н-ча.

**) Излагатъ по бар. Дицерло: «Гр. Л. Н. Толстой, какъ художникъ и моралистъ».